

DÉLVÍDÉK

Megjelenik minden nap

Főszerkesztő: Illés Sándor

8 oldal, ára 10 fillér

Politikai napilap
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Zombor, Csihás Benő ucca 3.
Telefon: 2-07.
Előfizetés egy óra. 2.40 P.
Negyedévre 7.- P.

I. évfolyam

Zombor, 1941 május 22, csütörtök

19. szám

Megkezdődött a német támadás Kréta ellen

A görög kormány Egyiptomba menekült / Amerika Irországra behalozására törekszik / Ankara is kilátástalannak látja Anglia esélyeit / Japán cáfolja a kínai béketárgyalások hírét

Törökország magatartása kielégíti Berlint

A feszültséggel telített, viharelőtti csendet, amely a világhelyzetet az utóbbi napokban jellemezte, újabb nagyjelentőségű hadiesemények megindulása törte meg. A német hadsereg, amely a görög szárazföld birtokbavétele óta eltelt szünetet készülődésekre használta fel — mint az olasz sajtó jelenti — megkezdte támadását Görögország utolsó angol kézben lévő részének, Kréta szigetének birtokbavételére. Berlin régi szokásához híven most sem nyilatkozik a folyamatban lévő hadműveletekről, annyit azonban elárul, hogy a német zuhanóbombázók állandó tűz alatt tartják a szigetet. Az Athénből Krétára menekült görög kormány most folytatja menekülését és újabb főhadiszállását Kairóban ütötte fel.

A Kréta ellen megindított támadással a német hadsereg tevékenysége ismét közelebb kerül a háboru legközelebbi szinteréhez, a Közelkelethez, ahol nagy vonalakban már kialakult a helyzet. Míg egyrészt Afganisztán és Egyiptom folytatja az iráki-angol háboru békés befejezésére irányuló törekvéseit, addig másrészt már felvonul az egész arab világ az angolok ellen. Irák Szírián keresztül kapja az utánpótlást, amiből Anglia újabb vádat kovácsolt Franciaország ellen. Szíriában különben komoly csalárolások folynak már az angol és francia erők között úgy a szárazföldön, mint a levegőben. A francia kormány hazatanácsolta a közelkeleti francia birtokokról az angol konzulokat, az angolok pedig újabb csapatereősítéseket vontak a szíriai határra. Az arab államok — Egyiptom, Transzjordánia és Szaudarabia — lakossága napról-napra nyugtalanabb és a főmufti által elrendelt szent háboru megszervezése folyik. Elősegítik az arabok lázadását azok az angol rendelkezések, amelyek az arabok eddig is korlátolt jogait még megnyirbálják. Az arab vezetők letartóztatása folyik. Egyiptomból a vezérkari főnök és számos magasrangú tiszt után a hadsereg főparancsnoka is eltűnt. Még nem állapították meg, hogy megszöktek-e, vagy az angol ügynökök tették el őket láb alól. Transzjordániába nagyszámú csapatot küldött Anglia az ottani arabok készülő lázadásának megállítására. Ilyen a helyzet a Közelkeleten. A helyzetet a jelek szerint Ankarában is helyesen ítélik meg. Magasállású török férfi rádióbeszédében azt hangoztatta, hogy Anglia győzelmi esélyeit a közelkeleti helyzet teljesen kilátástalanná teszi.

A világsajtó érdeklődése Törökország felé fordul. Egyes hírek szerint Törökország hajlandó átvonulási engedélyt adni a német hadseregnek, ha az segítséget akar nyújtani Iráknak. Berlin ezzel kapcsolatban csak annyit jelentett ki, hogy Németországot teljes mértékben kielégíti és megnyugtatja a török magatartás.

Amerika magatartásában nem következett be semminemű változás. Washington arra törekszik, hogy Irországot megnyerje az angolszász hatalmak számára.

A csendesóceáni helyzettel kapcsolatban nincsenek újabb hírek. Az amerikaiak hadgyakorlatokat tartanak a Haway-szigeten.

Ezeket a hadgyakorlatokat sokban megzavarta egy titokzatos, repülőgépről szórt röpirat, amely engedetlenségre szólítja fel

a sziget lakóit az amerikai kormányzat ellen. A röpirat a hadbasodródás ellen élesen állást foglal.

Német hadműveletek Kréta szigete ellen

Róma, május 21.

Az olasz sajtó mai jeletései megerősítik azt a tegnap elterjedt hírt, hogy Kréta sziget ellen nagyarányú német hadműveletek folynak. Berlin még tartózkodó, nem nyilatkozik a folyó hadműveletekről és csak annyit ismer be, hogy a német zuhanóbombázók megsemmisítő tűz alatt tartják a Balkánról elmenekült angolok utolsó görög földön lévő mentőszárait.

Római értesülés szerint a tengely hadereje a Kréta elleni támadásnál is nagy fölényről tett tanúságot.

A Popolo di Roma azt írja, hogy az Athénből Kréta szigetére menekült kormány, a Kréta ellen megindult támadások miatt Kairóba menekült. A jelentés szerint eddig a görög kormány hat tagja érkezett meg az egyiptomi metropolisba.

Törökország magatartása teljes mértékben kielégíti és megnyugtatja Berlint

Zürich, május 21.

A svájci sajtó berlini jelentése szerint a Wilhelmstrassen kijelentették, hogy Törökország magatartása a legteljesebb mértékben kielégíti és megnyugtatja Berlint.

Pápen folytatja ankarai tárgyalásait. A török fővárosban továbbra is a legintenzívebb diplomáciai tevékenység folyik.

NAGYFONTOSÁGU TÁRGYALÁSOK FRANCIAORSZÁGBAN

Vichy, május 21.

A német távirati iroda jelenti, hogy az Oeuvre mai számának közlése szerint Darlan tengernagy elnöklésével tegnap miniszteri értekezlet volt Vichyben, amelyen részt vett Hentzinger tábornagy is. A miniszteri értekezlet után Abetz német követtel folytatott nagyjelentőségű megbeszéléseket.

MÁLTA ELVESZITETTE HADÁSZATI JELENTŐSÉGÉT

Madrid, május 21.

A Pueblo című spanyol lap hosszú cikkben foglalkozik a földközítengeri helyzettel és többek között arra a megállapításra jut, hogy Málta szigete teljesen elvesztette hadászati jelentőségét és fontosságát. A lap szerint az angol uralom összeomlott a Földközi tengeren.

EGYRE FESZULTEBBÉ VÁLÍK AZ EGYIPTOMI HELYZET

Kairó, május 21.

A Popolo di Roma nagy cikkeiben foglalkozik a Közelkelettel és azt írja, hogy az egyiptomi helyzet igen feszült. Az angolok eddig 150 tisztet tartóztattak le. A feszültség nap-nap után fokozódik, s a legkisebb surlódás súlyos zavarokat idézhet elő.

NEM TUDNAK ELMENEKÜLNI TÖRK-ORSZÁGBÓL AZ ANGOLOK

Isztambul, május 21.

Ismeretes, hogy az isztambuli angol követ Törökország elhagyására szólította fel az angol alattvalókat. A felhívás után több angol állampolgár utnak indult, de ezek most kénytelenek voltak visszatérni, mert a közelkeleti események miatt Irakon keresztül nem tudják elhagyni az országot.

Másfelé sem távozhathak az angolok, mert ebben megakadályozzák őket a német hadműveletek. A demokrácia fiai így kénytelen-kelletlen Törökországban várják az események további fejlődését.

IRÁKBAN A POLGÁRI LAKOSSÁGOT TÁMADJÁK AZ ANGOL REPULÓGÉPEK

Bagdad, május 21.

Az iráki rádió jelentése szerint az angol légi erők nagyobb arányú támadást intéztek Moszul nyílt város ellen (az oajvidék központja. A szerk.), vadászgépekkel pedig gépfegyvertű zúdítottak a polgári lakosságra Moszul közelében egy pályaudvar ellen intézett támadás során nagyszámú polgári személy életét vesztette.

A harcterekről élénk járőrtevékenységet jelentenek. A helyzet Irák javára alakul.

LATIN-AMERIKA AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK GAZDASÁGI POLITIKÁJA ELLEN

Mint a Német Távirati Iroda közli, Hull külügyi államtitkár azon beszéde, amelyben Amerika békecéljait ismertette a legnagyobb visszhangot keltette a latinamerikai államok sajtójában. A délamerikai lapok megállapítják, hogy Amerika mindig kihasználta kisebb szomszédait és most is gazdasági áldozatokat követel saját érdekében. Ez a hasonlóság nem alkalmas arra, hogy fokozza a délamerikai államok rokonszenvét Washington iránt.

NYUGTALANSÁG TRANSZJORDÁNIÁBAN

Beirut, május 21.

Az angolok nagyszámú csapatot vontak össze Transzjordániában. Az intézkedésre az arabok fokozódó nyugtalansága adott okot.

Feloszlatták Macsek pártját

Zágráb, május 21.

A független Horvátország kormánya rendelettel feloszlatta a horvát parasztpártot, Macsek volt miniszterelnökhelyettes pártját. A párt tagjaiból szervezett „Polgári Védőrséget” a reguláris hadseregbe sorozták be.

Amerika Irország megnyerésére törekszik

Roosevelt nyilatkozata az időszerű kérdésekben

Washington, május 21.

A Német Távíratí Iroda közli, hogy Roosevelt a legutóbbi sajtókonferencián több kérdésben nyilatkozott. Kijelentette, hogy Amerika két hajót ajánlott fel megvételre, vagy bérbe Irországnak. Ezek a hajók ir zászló alatt futnának és Irországnak szállítanának Amerikából. Ugyanakkor félmillió dollár értékű élelmiszert is felajánlott Washington az ireknek.

Az újságíróknak arra a kérdésére, hogy miképpen intézték el az ir hadügyminiszter

kerését, aki hadianyagokat akart vásárolni Amerikában, kitérően válaszolt Roosevelt. Megbízható helyről származó értesülések úgy tudják, hogy hadianyagot nem ad Amerika az ireknek.

Az elnök cáfolta azokat a híreket, amelyek szerint bármit is tervezne az angolai hajókisérőtek ügyében és üzenetet akar intézni a kongresszushoz.

A Dakar amerikai megszállásáról szóló hírekkel kapcsolatban azt mondta az elnök, hogy ez amatőr-stratégia.

ceg és csapatainak hősi magatartását és a kitüntetés nemcsak a hercegnek szól, hanem a parancsnoksága alatt küzdött valamennyi hősnak.

Ankara:

Angliának nincs kilátása győzelemre

Ankara, május 21.

Burham Belge, a török kormány sajtóirodájának aligazgatója feltűnést keltő előadást tartott az ankarai rádióban a jelenlegi külpolitikai helyzetről. Kifejtette, ugylátszik, a balkáni hadjárat befejeztével a háboru Irakra terjed át. Ez nagy izgalmat kelt Londonban és Amerikában is. Eden mindenért Vichyt teszi felelőssé, az Egyesült Államok elnöke pedig azt követeli Vichytől, válasszon Amerika és Németország között. Ezután Belge a következőket mondotta:

— Ha Franciaország és Németország között bensőséges együttműködés jön létre, akkor igen kevés kilátása van Angliának a győzelemre.

Ez esetben ugyanis három ténnyel kell számolni. Ez a három tény: a tengelyhatalmak támogatása Irak részére, a gibraltári angol erők veszélyeztetett volta, végül pedig Latin-Amerika magatartása.

MIT AKAR AMERIKA?

A római lapok igen éles hangon foglalkoznak Hull amerikai külügyminiszter beszédével, amelyben öt pontban foglalja össze az Egyesült Államok békecélijait.

A lapok rámutatnak arra, hogy ebből az öt pontból világos Amerika szándéka, amely arra irányul, hogy rákényszerítse a világ többi részére a dollár uralmát. »A humánus álarcot ledobták« — írja a Lavoro Fascista. — A harmadik pontra vonatkozóan, amely a nyersanyagok minden állam számára való hozzáférhetővé tételéről szól, a lap megjegyzi, hogy érdekes volna tudni, mit szólnak ehhez az angolok, akik évszázadokon át egész hatalmukat a nyersanyagokon való uralmukra alapították s

ezeket a nyersanyagokat erőszakkal szerezték meg és saját hasznukra halmozták fel.

A Giornale d'Italia rámutat arra, hogy midőn a kereskedelem korlátozásai ellen hadakozik, Hull elfeledkezik az Egyesült Államok szigorú vámpolitikájáról és a szegény népek ellen irányuló kereskedelmi módszereiről, valamint az angol nyersanyaguralomról. A lap mind az öt pontot alaposan megvizsgálja és mindegyiknél kimutatja ezt a »feledékenységet«. Végül rámutat arra, hogy ennek a háborúnak alapkérdése, amiről Hull nem beszélt, az államok birtokállományának új felosztása, amelyeket egyesek régebbi háborúkban szerezték és csak erőszakkal tartottak fenn.

3 SZEGEDI SZÓ

WIESNER BUTOR MEGBIZHATÓ

Mauzál tér,

Virágh cukrászda mellett

Háborus uszításra használja fel az amerikai beavatkozási mozgalom a Zam-Zam elsüllyesztését

A hajó amerikai önkénteseket szállított Afrikába

Berlin, május 21.

A német diplomáciai levelező — mint a DNB jelenti — élesen állást foglal a Zam-Zam nevű egyiptomi hajó elsüllyesztésével kapcsolatos amerikai és angol propagandával szemben. A Zam-Zam egyiptomi hajó hadianyagot és amerikai önkénteseket szállított az angoloknak.

A Zam-Zamot egy német cirkáló süllyesztette el, még hozzá olyan körülmények között, hogy ez szinte iskolapéldája a nemzetközi jog záradékainak és a tengeri hadviselés alaptörvényeinek betartására. Ilyenformán mindaz, amit az Egyesült Államokban a Zamzam elsüllyesztéséről mondanak, „felelőtlen uszítás”.

A Zamzamot a német csatahajó szabályszerűen megállította és átkutatta. Ennek során kiderült, hogy rakományá angol csapatoknak és de Gaulle csapatainak szolgált és nyilvánvaló, hogy de Gaulle szolgálatába készülő önkéntesek is utaztak a hajón. Emiatt a gőzöst a német csatahajó elsüllyesztette, de legénységét és valamennyi utasát, köztük 100 amerikai állampolgárt a német csatahajó saját fedélzetére vette és anélkül, hogy a legcsekélyebb bántalmazás is érte volna őket, partra tette.

Hivatalos német közlés szerint most valahol megszállt területen vannak. Közéleti helymegjelölést nem adtak ki, de mert

Zseblámpa batteria, telep anód

nagyban és kicsinyben, eredeti gyári árkban már kapható. Égőkkel és zseblámpákkal

FEHÉR DROGÉRIÁBAN, ZOMBOR

a Zamzam elsüllyesztése az Atlanti óceán déli részén történt, feltételezhető, hogy Franciaországban vannak.

A háborus uszítás szolgálatában álló amerikai lapok, valamint az angol sajtó a hajó elsüllyesztését Amerika hadbalépésére szeretné felhasználni. A londoni lapok azt írják, hogy a hajó elsüllyesztése alkalmával életét vesztette 200 amerikai polgár és ennek következményeit Washington le kell, hogy vonja. A német diplomáciai tudósító hangsúlyozza, hogy ezzel a háborus uszítás szolgálatában álló lapok felfedték igazi céljaikat. Németország eljárása mindenben megfelel a nemzetközi jognak és az emberséges hadviselésnek.

TENGERI CSATA GIBALTÁR ELŐTT?

La Linea, május 21.

A Gibraltár irányából hatalmas ágyúdörgés hallatszik. Valószínűnek tartják, hogy a Földközi tengeren tengeri csatára került sor.

ARANY VITÉZSÉGI ÉREMMEL TUNTTÉTEK KI AZ AOSTAI HERCEGET

Róma, május 21.

Viktor Emánuel császár és király arany vitézségi érmmel tüntette ki az aostai herceget, aki vitéz csapatai élén hosszú heteken keresztül állta az angolok állandó borzalmas támadásait Amba Aladzinál. A herceg csak akkor tette le a fegyvert, amikor már víz és élelem hiányában nem tudta folytatni a küzdelmet. A kitüntetést a király lehelének kíséretében adták át a hercegnek. Az uralkodó — levele szerint — a legnagyobb büszkeséggel figyelte az aostai her-

Latin-Amerika sohasem fog fegyvert Spanyolország és Franciaország ellen. Ez a három tény az angol világuralom végét jelentené. Számolni kell tehát azzal, hogy egészen új Európa van kialakulóban.

ÁTALAKITOTTÁK A SPANYOL KORMÁNYT

Madrid, május 21.

Franco tábornok újjáalakította kormányát s három új minisztert nevezett ki, akik valamennyien a falangista párt alapító tagjainak és régi harcosainak sorából kerültek ki. Mind a három új miniszter bizalmas barátja Serano Sunner külügyminiszternek. A kormányrekonstrukció az általános vélemény szerint a spanyol kormány forradalmi jellegét van hivatva kihangsúlyozni. Az újonnan kinevezett miniszterek a következők: Miguel Primo de Rivera (földművelésügy), Luiz de Arres (tárcanélküli miniszter és országos párttitkár) és Giron de Velasco (munkaügy).

A LEVANTEI ÉS SZIRIAI ANGOL KOVETEK ELHAGYTÁK ÁLLOMÁSHELYUKET

Vichy-i jelentés szerint a francia kormány kiutasította Levante és Sziria területéről az angol követség összes személyzetét. A követségek személyzete még a héten elhagyja az országot.

A FRANCIAK MEGTORLÁSKÉPPEN VONTÁK MEG A MUKODÉSI ENGEDÉLYT AZ ANGOL KONZULOKTÓL

Vichy, május 21

A Német Távíratí Iroda jelenti, hogy a közelkeleti angol konzulátusok megszüntetését azért határozta el Franciaország, hogy megtorolja az angolok hasonló eljárását. Ugyanis a londoni francia konzul már egy héttel ezelőtt kénytelen volt elhagyni Londont, miután az angolok megvonták működési engedélyét.

Japán cáfolja, hogy Roosevelttel közvetítésével béketárgyalások folynak Tokió és Csungking között

Tokió, május 21.
A japán sajtófőnök nyilatkozott a külföldi laptudósítók előtt és erélyesen megcáfolta azokat a világsajtóban elterjedt híreket,

mintha Japán és Kína között Roosevelttel közvetítésével béketárgyalások folynának. Hangsúlyozza, hogy Japán a kínai ügyet a saját erejéből akarja győzelmesen elintézni.

Sorra tűnnek el Egyiptom katonai és politikai vezetői

Kairó, május 21.
Abdul Rahman Adam pasa, az egyiptomi haderő főparancsnoka vasárnap óta eltűnt. Ugyancsak nem tudnak még semmit Ali Mahar pasa volt miniszterelnök hollétéről sem. Egyelőre nem tudni, vajjon letartóztatták-e, vagy a Secret Service ügynökei ölték-e meg őket, vagy maguk rejtőzködnek el. Az egyiptomi brit hatóságok az ügygel kapcsolatban nagyarányú letartóztatásokat hajtanak végre. A letartóztatási hullám nem kíméli a legnevesebb egyiptomi politikusok köreit sem.

(Mint a Délvidék már közölte, néhány nappal ezelőtt eltűnt az egyiptomi vezérkari főnök három magasrangú vezérkari tisztel együtt, a királyi család egyik tagja ellen pedig merényletet terveztek az angolok).

—:0:—

A német légi haderő Angliát, Máltát és Északafrikát bombázta

Berlin, május 21.
A Német Távirati Iroda közli, hogy a német légi erők erős harcikötelékei szerdára virradóra heves támadást intéztek Anglia déli és keleti tartományai, valamint a partvidék ellen. A támadás kikötők, ipari berendezések és repülőterek ellen irányult és szemmel láthatóan eredményes volt. Az egyik repülőtéren felgyújtottak 12 utrakész angol repülőgépet. Találatok értek csarnokokat, pamműhelyeket és üzemanyagraktárakat.

A német gépek nem ütköztek meg az ellenséggel, miután az angol repülőgépek elkerülték a harcot.

Málta ellen több ízben intézett támadást a német légi haderő. A támadás központjában La Valetta és Luca kikötője, valamint a La Venezia repülőtere állott. Légharcokban egy angol gép megsemmisült.

Északafrikában ellenséges gépesített osztagokat támadtak eredményesen a német repülőgépek. Az angolok nagy károkat szenvedtek, a páncélos osztagokat szétszórta a támadás.

Mint a Reuter angol hírszolgálati iroda közli, a hivatalos angol hadijelentés szerint szerdára virradóra Dél-anglia partvidéke ellen irányult az ellenség heves támadása, bombák azonban hullottak az ország más részeire is. A kár jelentős, a halottak számáról még nincsenek pontos jelentések.

ÉLES TÁMADÁS AZ ANGOL KORMÁNY ENNEK ELLEN

London, május 21.
Az Associated Press jelenti, hogy Astor konzervatív képviselő az alsóház legutóbbi ülésén éles támadást intézett a kormány ellen. A képviselő kifejtette, hogy az illetékes fórumok hibát hibára halmoznak és a vezető emberek hibáit a kormány leplezi. A sorozatos hibák miatt az angol belső arcvonal összeomlófélben van. Követelte a képviselő, hogy a tehetségtelen vezetőembereket távolítsák el, ugyanúgy fosszák meg munkakörüktől azokat a parancsnokokat, akik sorra elveszítik az ütközeteket. Astor rámutatott arra, hogy a londoni helyzet több mint botrányos. Ugyan ilyenek az állapotok Anglia többi bombázott városaiban is. Végül sérelmezte, hogy azokat, akiknek van

annyi merészségük, hogy rámutassanak a kormányzat hibáira, defetistáknak és az ellenség szolgálatában állóknak tüntetik fel.

A jövő héten koronázzák meg a horvát királyt

Zágráb, május 21.
Hír szerint az új horvát királyt a jövő héten koronázzák meg. Egyelőre még nem döntöttek afelett, hogy melyik épületben lakik majd a király. Valószínű, hogy a zágrabi régi citadella egyik épületét alakítják át, de lehetséges, hogy a volt báni palotát ajánlják fel az uralkodónak. Horvátországban a koronázás után felélesztik a régi szabort. Az új horvát bélyegeket már nyomdába adták. A bélyeggyártást kunában számlolják.

HARMINC ANGOL HARCİKOCST SEMMISÍTETEK MEG AZ IRÁKIAK

Bagdad, május 21.
Az irákiak emberfeletti küzdelmet vívnak az angolokkal. A hős keleti nemzet utolsó csepp véreig kész harcolni, hogy ledobja vállairól a rágórnyedő angol rabigát. Az irákiak a harcokban tegnap harminc angol harcikocsit semmisítettek meg. Két ágyúnaszádot, amely a Perzsa öböl felől akart behatolni, ágyúval lőttek.

NEGYVENEZER EMBER VETT RÉSZ AZ AMERIKAI TENGERÉSZETI HADGYAKORLATON

Az Associated Press jelentés szerint Hawaiban tegnap félórás elsötétítést rendeltek el. Az elsötétítésre a hadgyakorlatok miatt kerül sor. A haditengerészeti gyakorlatokon — mondja a jelentés — összesen negyvenezer katona vesz részt.

AMERIKA TARTALÉKOLJA A KŐOLAJAT

Berlin, május 21.
Anglia súlyos tartályhajó veszteségeit megerősítik az Amerikából származó hírek is, amelyek szerint Anglia arra kéri az USA-t, hogy szállítóhajókat engedjen át részére. Erre a feltevére vall Roosevelt azon kijelentése is, amely rámutatott arra, hogy Amerikában a kőolajat rövidesen tartalékolni kell.

A NÉMET NAGYKÖVET SUNNER KULGYMINISZTERNÉL

Madrid, május 21.
Serano Sunner spanyol külügyminiszter szerdán fogadta Sturer német nagykövetet.

MAGYAR BANK ÉS KERESKEDELMI R. T.

Budapest, v., Vilmos császár-ut 32

1890-1941

12 fiók Budapesten

Vidéki fiókok:

Békéscsaba	Nagykanizsa
Berettyóújfalú	Nyiregyháza
Debrecen	Sopron
Győr	Szeged
Kiskunfélegyháza	

Affiliált pénzügyintézetek:

Fabank Részvénytársaság, Budapest
Bajai Magyar Bank R. T. Baja
Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár R. T., Kolozsvár és fiókjai:
Dés, Szilágyhegyes, Tasnád, Zilah, Zsibó
Marosvásárhelyi Leszámitoló Bank R. T.
Marosvásárhely és fiókjai:
Maroshévíz és Szászrégen
Szolnoki Magyar Bank R. T., Szolnok
Vármegyei Takarékpénztár R. T.
Szombathely és fiókjai: Kőrmend

**A MAGYAR KIRÁLYI
SÓJÖVEDÉK és a MAGYAR
KIRÁLYI VAS- ACÉL és
GÉPGYÁRAK** vezérigazgatója
Minden bankművelet előnyös
és gyors lebonyolítása

Nagyszabású hangverseny Ujvidéken

A hangverseny jövedelmét a Főméltóságú Asszony segélyalapjának javára fordítják

Ujvidék, május 21.
Áldozócsütörtökön tartják meg a Horthy Miklós sportpályán délután félhat órai kezdettel a honvédekzenekarok monstre hangversenyét. Három honvéd gyalogezred zenekara játszik Fricsay Ferencnek, a rádióból is kitűnően ismert karmesternek vezénylete alatt magyar és német szerzők műveiből válogatott részeket. Ugyancsak Fricsay Ferenc vezényli a Bácskai indulót is, amit

háromszáz tagu énekharang énekel a honvédekzenekar kísérete mellett.

A vegyeskart az ujvidéki dalegyletek és diákok adják. Az áldozócsütörtöki nagy hangversenyt a Horthy Miklósné segélyalap javára rendezik és ez egyúttal hatalmas tüntetés lesz Ujvidék lakossága részéről a magyar haza iránt.

Kiss Ferenc vendégjátéka Zomborban

A Délvidék megírta már, hogy a Szalay féle színtársulata 28-án megkezdte zombori vendégszereplését. A kiváló együttes elsőnek az Elnémult harangok című drámát mutatja be Kiss Ferenc vendégjátékával. A darabban szerepelnek még a kiváló magyar színművészen kívül Szánthó Mary, Tubay Sári, Soós Lajos, vitéz Zemplényi Zoltán, Ekecs Ferenc, Szalay Gyula, Kiss Erzsébet, Tihanyi Marika, Varga Gyula stb.

A Szalay színtársulat műsorán ezenkívül a Gyergyói bál, továbbá a Jönnek a huszárok, a Zimberi-zombori szép asszony és a Frontharcosok című színdarabok, illetve operettek szerepelnek.

A magyar színművészek zombori vendégszereplése elé az egész város magyar lakossága nagy érdeklődéssel és igazi örömmel tekint.

Magas kalóriájú kazánszenet üzemi célokra és csépléshez szállít

ANTHRACIT

szénértékesítő Kft

B U D A P E S T, VIII. Tormay Cecília utca 12

HIREK

««00»»

Ugyeletés OTI orvos dr. Stebler Antal, Szécsényi körút 23, ügyeletes gyógyszerár: Vujics.

—:0:—

A „Délvidék” az áldozócsütörtöki munkaszünet miatt pénteki számot nem ad. Legközelebbi számunk szombati dátummal jelenik meg.

ELMARAD A VASÁRNAPRA HIRDETETT ZOMBORI VÁSÁR. A városi katonai parancsnokság közli, hogy a május 25-re hirdett zombori kirakodó és állatvásár elmarad. A vásár napját később közlik majd az érdekeltekkel.

Hétfőn megkezdik működésüket a zombori óvodák. Illetékes helyről nyert értesülésszerűen május 26-án, hétfőn megkezdik működésüket a zombori óvodák (a Bezdáni-uti, Koháry-uccai és Konyovics uccai).

Országos vásár Kishegyesen és Hódságon. Illetékes helyen közlik, hogy Kishegyesen május 23-án, Hódságon pedig június 8-án tartják meg az országos kirakodó és állatvásárt. Állatok csak szabályos járatlevéllel hajthatók fel. A kirakodó iparosok kötelesek felmutatni iparendélyüket.

Minisztertanács. Budapestről jelentik: Kedden délután öt órakor minisztertanácsot tartottak Bárdossy László miniszterelnök és külügyminiszter elnökletével. A minisztertanács folyó kormányzati ügyeket tárgyalta.

Közel 200 iskola vett részt a Buvár Országos Diák pályázatán. A magyar középiskolai tanulóifjúság körében nagy érdeklődést váltott ki a Buvár Országos Diák pályázata. A négy szaktárgyból (földrajz, természetrajz, vegytan, természettan) kiírt tételekre félezer pályamunka érkezett be. A lap 44 pályadíjat osztott ki a szorgalmas diákok között és szakonként közli a dicséretet érdemlő diák pályázók névsorát is.

Tisztító



meg olykor szervezetét a bélben felhalmozódott sok káros salaktól akkor is, ha nincs székrekedése. Jó tisztító hashajtó a

DARMO!

Rövidesen megjelennék az új utcaablak Ujvidéken. Ujvidékről jelentik: Vitéz Bayer Ferenc tábornok, Ujvidék katonai parancsnoka intézkedett, hogy az újvidéki utcákon magyar nyelvű feliratok legyenek. Az új utcaablakot már megrendelték és azok rövid időn belül elkészülnek és elhelyezést nyernek a házak falain.

Óbecsei hírek. A szabadkai egyházi hatóság Körömczy Ambrus óbecsei belvárosi és Törteli Imre zentai belvárosi káplánokat kölcsönösen áthelyezte. — Áldozócsütörtökön közel 100 gyermek végzi első áldozását a belvárosi templomban. Az áldozás után kis ünnepség lesz a zárdában. — A római katolikus földműves ifjúsági egyesület Pünkösdkor műsoros előadást rendez a felszabadulás megünneplésére. A műsoron üdvözlőbeszéd, költemények és Erdélyi Mihály, Csavargólány című 3 felvonásos operettje szerepel.

Bélyeggyűjteményeket régi levelezést magas áron vesznek. Valasztékot hiánylista alapján küldök újdonságokat is

Kemény bélyegkereskedése
Budapest, VII. Erzsébet krt. 17.

Rossz kedély gyógyítása szinhatásokkal. A Buvár írja: Általános tapasztalat, hogy a hosszantartó fekvéstől a beteg hangulata nagyon nyomottá válik, viszont ha kissé jobban van és például a kertben, szóval mintegy »a természet ölé» pihenget, nyomottsága igen hamar megszűnik. Ennek oka nem utolsó sorban az színeknek a szabad természetben felfalható pompás harmóniája Különösen a meleg vörös és sár-

A GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE

Bács-Bodrog vármegye vezérképviselete megkezdte működését.

VEZETŐJE: THURSZKY PÁL ÚR

Irodahelysége: Kossuth Lajos utca 1 sz. alatt, az I. emeleten vannak.

A Szövetkezet állami érdekeltségű, keresztény intézet, az ország legnagyobb biztosító szövetkezete.

A Szövetkezet vállal:

TÜZ.
BETORÉSES-LOPÁS.
JÉG.
BALESET.
SZAVATOSSÁG.
ÉLET.
AUTÓ.
UVEG.
SZÁLLITMÁNY ÉS
NÉPBIZTOSÍTÁSOKAT

igen előnyös feltételek mellett

KARTELEN KIVÜL

ga, valamint a zöld szín hat igen megnyugtatóan a lehangolt, ideges kedélyre. E tapasztalatotól vezette, az amerikai kórházak újabbán a körtermekben is igyekeznek a betegek kedvezően ható színre festeni a falakat és butorokat.

Gömbös siremléke. Budapestről jelentik: A kerepesi temető látogatói néhány nap óta hatalmas siremléket csodálnak meg. Vörös márványtalapzaton honfoglalás kori harcos lovasszobra áll. A szobor alumíniumból készült. A Gömbös Gyula társaság állította a siremléket Gömbös Gyulának. Gömbös Vastagh Györgynek, a kiváló magyar szobrászművésznek műtermében egy alkalommal egy honfoglalás kori harcos lovasszobrát látta meg. A szobor rendkívül megtetszett neki. Később a szobrot féléletnagyságban felállították az örkényi táborban s maga Gömbös Örkényi vitéznek nevezte Vastagh György művét. Az elhunyt miniszterelnöknek ezt a kedvenc szobrát állítják most fel másfélszeres életnagyságban Gömbös sírján. A bronzhiányra való tekintettel a szobor alumíniumból készült és selyempapírvékonyaságú aranylappal fedik be. Június 22-én, még a képviselőház nyári szünete előtt leplezik le Gömbös Gyula siremlékét.

A hadifogságból hazatértek hatóságai igazolás mellett beválthatják dinárjukat Ujvidéken, a Magyar Nemzeti Bankban. Ujvidékről jelentik: A Magyar Nemzeti Bank újvidéki kirendeltségétől nyert értesüléseink szerint mindazok, akik hadifogságból térnek haza s itthon olyan dinárra szóló pénzüik van, amelyről hozzátartozóik nem tudtak s így be sem válthatták, a katonai parancsnokság igazolása mellett még beválthatják. A beváltóknak igazolniuk kell hogy most tértek haza, a Magyar Nemzeti Bank azonban ezentul is fenntartja a jogot hogy minden esetet külön bíráljon el.

Báró Rajacsics József öngyilkos lett. Ujvidékről jelentik: Báró Rajacsics József, karlócai lakos, aki a világháború előtt a zágrábi tartománygyűlés tagja és annak delegáltjaként a budapesti parlament tagja is volt, öngyilkosságot követett el. Báró Rajacsics József az utóbbi években igen rossz anyagi viszonyok között élt. Több ízben pályázott különböző állásokra, de a

szerb kormány mindig mellőzte. Ez nagyon elkésztette és mivel teljes anyagi összeomlását nem kerülhette el rászánta magát a végsőkre és agyonlőtte magát.

Zombori ügyvédet bízták meg Szabadkán a közjegyzői teendők végzésével. Szabadkáról jelentik: hogy Matijevics Lázár helyébe dr. Bottlik Dezső zombori ügyvédet bízták meg a közjegyzői teendők végzésével.

Felhívás a zombori tűzharcosokhoz. Vasárnap a »Hősök ünnepét» tartjuk meg amelyre a tűzharcosok zombori főcsoportját is meghívták. Minden tűzharcos kötelességének tartsa, hogy ezen az ünnepélyen megjelenjen. Gyülekezés reggel 9 órakor a tűzoltó gyakorlóterén, ahonnan tábori műsere megyünk. A tábori mise után díszmenet lesz. Megjelenni bajtársi kötelesség! Nagy György helyi szervezőtisztt.

A Sárkány-renddel tüntették ki Göringet és Ribbentropot. Helszinkiből jelentik: hogy Mandzsukuo császára a Sárkány rendet adományozta Göring birodalmi tábornoknak és Ribbentrop külügyminiszternek.

Külföldi rádiót hallgatott — kivégezték. Baseltől jelentik: A Basler Nachrichten berlini külön tudósítójának jelentése szerint Nürnbergben vasárnap kivégezték a 40 éves Wild Jánost, akit külföldi rádióállomás hallgatása miatt ítéltek halálra. Ez az első kivégzés, amelyet külföldi rádió hallgatása miatt végrehajtottak.

Felhívás a tanulóifjúsághoz. Az illetékes iskolák igazgatói felhívják a gimnázium kereskedelmi akadémia, tanító (nő) képző intézet, polgári fiú és polgári leányiskola tanuló ifjúságát, hogy folyó hó 25-én — vasárnap — reggel fél 9 órakor ki-ki a saját iskolájában ünneplő ruhában okvetlenül jelenjen meg.

Timár Ferenc könyve. A jövő héten hagyja el a sajtót Timár Ferenc szabadkai újságíró Bácskai Posta című könyve. A Délvidék felszabadulása jegyében született ez a könyv, amely lírai írások gyűjteménye. A könyv ára 3 pengő. Megrendelhető a szerzőnél (Szabadka Hírlap) Az anyaországban a MEFHOSZ (Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége) Budapest, IX. Högyes Endre utca 13. terjeszti.

Veidt vezérezredes Budapesten. Tegnap a magyar fővárosba érkezett Veidt német vezérezredes. A Kormányzó Ur kihallgatáson fogadta a német katonatisztet, aki részt vett a balkáni hadjáratban.

Megszüntetik a budapesti mezőgazdasági iskolát. A székesfőváros területén működő mezőgazdasági főiskolát a kultuszminisztérium megszünteti. Az iskola első osztályába a jövő iskolaévben már nem vesznek fel tanulókat.

Statárium a Bulgária által megszállt volt jugoszláv területen. A bolgár távirati iroda jelentése szerint a megszállt jugoszláv területen gyorsított eljárással bíraskodnak a katonai hatóságok. A statárium bevezetése a rend végleges helyreállítása érdekében történt.

Rohamosan árad a Tisza. Az utóbbi napok nagyarányú esőzései megduzzasztották a folyókat és a Tisza a felső folyásában rohamosan árad. Tiszaujlaknál és Vásárosneménynél mintegy három és fél méterrel emelkedett a folyam vízállása. Az árhullám az alsó folyáson is áradást okoz. A Duna mentén nincs árvízveszély.

Nagy sikere van Frankfurtban a Magyar Nemzeti Színháznak. Frankfurtból jelentik: A Frankfurtban vendégszereplő budapesti Nemzeti Színház első előadásának hatalmas sikere volt. A közönség, amely az utolsó helyig megtöltötte a termet a legnagyobb elismerésben részesítette a magyar művészeket. A Nemzeti Színház együttese az Ós-Fausztot és Vörösmarthy Csongor és Tündéjét adja elő. A magyar művészek vasárnap Berlinben tartanak előadást.

Közgazdaság

Milyen rovarok teszik férgessé a gyümölcsöt?

A piacra kerülő gyümölcsök között mindig akad férges is, melyet valamely kártévő rovar támadott meg. Sok esetben a rovar csak megsérti a gyümölcs felületét és a gombák (monília, penész) végzik el a pusztítást, melyek a seben keresztül jutnak a gyümölcs husába. Ha sorra vesszük a gyümölcsöket, akkor talán az almában él a legtöbb kártévő. Már a kicsi almát megrágja az almamoly hernyója, az alma még elég mogyorónagyságu és már is férges. Később jön a poloskaszagu almadarázs lárvája és szinte kis barlangot rág a kis almába. Ezek támadása miatt a termés nagyrésze még így kicsi korában veszendőbe megy. Az alma külső felületét rágják az ilonca hernyók, melyek sohasem hatolnak mélyen az alma husába, az ő rágásuk a külső felületen van és le van takarva »selyem takaróval«, melyet maguk fölé szőnek. Sokszor ez csőalaku is lehet. A téli araszolók hernyói szintén megrágják a gyümölcs felületét, de ezeknek szövedékük nincsen. Majd az eszelények következnek. Ezek az alma kocska körül rágják számtalan lyukat, melyekbe petéiket helyezik el. A kikelető lárvák 4—5 mm mélyen élnek az alma husában. Ezek közül legveszedelmesebb az almamoly, mert ez a kisterméstől az almaszüretig pusztít. A szilvában szintén él egy moly, a szilvamoly, mely ugy pusztít, mint az almamoly. A szilvában is él egy poloskaszagu darázs lárvája, a poloskaszagu szilva darázs. Ez is üreget rág a szilvában. Néha az almamoly is beletelepszik a szilvába. A körtében él az almamoly, és a körte poloskaszagu darázsának a lárvája. Az ilonca is megrágja néha a körte felületét. Az almamoly él még a dióban, sárga- és őszibarackban is. Az iloncák is megrágják ezek termését és a téli araszolók hernyói is. A cseresznyében, meggyben él a cseresznyelégnyüve, ez teszi férgessé ezeket a gyümölcsöket. Az őszibarackban egy-két ízben előfordult a behurcolt narancslégnyüve is. de ez nálunk nem tudott meghonosodni. Egy ízben Pécs vidékén a körtében is pusztított ez a légy. A birsben az almamoly hernyója szokott néha kárt okozni. Mogyoróban él a magyoró ormányos bogár lárvája. Ennek a munkája következtében találjuk az üres és lyukas mogyorót. Hasonlóképp él a gesztenyében ennek közeli rokona, a gesztenye ormányos bogár lárvája. Ezenkívül a gesztenyében még megtalálhatjuk az almamolyhernyót is ritkábban. A szőlő bogyójában él a szőlőmoly hernyójának a második nemzedéke, tehát még »férges szőlő« is van. Ezekon kívül azután akad még néhány alkalmi kártévő is melyik véletlenül kerül a természet gyümölcsbe, mert tulajdonképpen tápláléka a vadon termő kókény, gaagonya és más erdei gyümölcs.

Gyffy.

Káliszappan készítése házilag

Ma, mikor minden nappal több a panasz, hogy a permetezésekhez nem tudnak a gazdák káliszappant szerezni, sőt még mosószappant sem, közöljük a káliszappan házilag való előállításának módját. A rendes hálizsappan szóddával vagy lugkóval készül, azért az kemény lesz, míg a puha káliszappan hamuzsírral vagy marókáival készül. A káliszappan olajhulladékból, avas olajokból (len-, repce-, napraforgó-, tökmagolaj) készül. Először 8—10%-os marókálioldattal enyvszerű masszává főzzük, valósággal emulgáljuk, de ez még nincs elszappanosodva. A főzést most tovább kell folytatni, míg a szap-

pan fonalasan nem csurog le a kavarókánálról.

Mig ide elérkezünk, az $\frac{3}{4}$ —1 órai főzésnek felel meg. 1 kg olajra először 10 deka marókálit veszünk, 8 deci vízben azután erős luggal főzzük tovább, ismét 10 deka marókálit adva hozzá 5 deci vízben. Most tisztára főzzük, ami szintén $\frac{3}{4}$ —1 órát vesz igénybe, a szappan akkor áttetszővé, üvegessé lesz és ilyenkor már szalagosan folyik le a kavarófáról. Hogy a teljes szappanosodás beállt-e már, megtudjuk arról, hogy a kivett próba meleg, desztillált vízben tisztán és teljesen feloldódik, benne olajcseppek nem lebegnek, a felszínén illegnek, nem uszkálnak. Kutvizben a szappanból mészsappan keletkezik, ez vízben nem oldódik, a víz zavarossá lesz. Ha a lehűtött szappan nem elég sűrű, tovább kell főzni, hogy sűrűsödjék.

Palánta biztosítása nyári ültetésnél

Nyári nagy melegben a palántaültetés meglehetősen kockázattal jár. Ilyenkor sokkal könnyebben lankad meg és pusztul el a palánta mint tavasszal. Ajánlatos megfelelő előkészítés után határozott időben ültetni és utólag is különleges gondossággal kezelni a nyári palántákat, mert ezzel nemcsak időt nyerünk, hanem megtakarítjuk a pótló ültetés sokszor jelentékeny költségeit, illetőleg az ezzel járó fáradságot. Előzőleg mindenkor lucskosra öntözzük a palántagyapot. Lehetőleg egy-két órával előbb tegyük ezt már meg és ültetés előtt ujólag öntözzük meg, hogy a palánták gyökerei végig sárosak legyenek. A kiszedést különös gonddal hajtsuk végre és tépjünk el sok gyökeret, mert ilyenkor már minden gyökérre szüksége van a növénynek. Csakis nyirkos, apróra megdolgozott talajba ültessük! Egyszerre csak annyi palántát szedjünk ki az ágyból, amennyit rövid idő alatt el tudunk ültetni. A tartalékot fedjük le nedves zsákdarabbal. Kézben ne tartunk sok palántát, mert azok ott hamar meglankadnak. Ültetés után hamarosan és alaposan öntözzük be az elültetett növényeket. Csakis a késő délutáni órákban ültessünk, mert a hosszú éjszaka alatt növényeink jól felfrissülnek s reggelre fel is állnak. Ha nagyon száraz a levegő vagy nagy a meleg és a palánták elővigyázatossági intézkedéseink dacára meglankadnak, szórjunk rájuk árnyékolónak néhány napra egy-egy marék szénát, vagy frissen kaszált fűvet. Amíg a növény teljesen be nem gyökeresedik, amit a levelek merevségéből a továbbnövekedéséből is megállapíthatunk, többször öntözzük és tartuk nedvesen a talajt.

A paradicsom kacsozása igen fontos

Minden paradicsomtermesztő tudja, hogy a kacsozást nem szabad elhanyagolni mert a tő rendkívül elbokrosodik, későn fordul termőre és csak apró termést hoz. A kacsozást, vagyis a felesleges hónaljajtások kitordelesét korán kell kezdeni, mert ezek nagyon sok táplálékot feleslegesen elvonnak a tőtől. A kiültetett paradicsompalántát három ép levél felett vissza lehet csipni. Ekkor a levelek hónaljából két-három erős hajtás indul. Ezeket végig meghagyjuk és arról gondoskodunk, hogy a levelek tövéből induló minden más hajtás: kitordelejünk. Természetesen a főhajtásokat a karóhoz kell kötözni, hogy a szél ki ne

A törv. védj.

Eternit

azbeszteement-gyártmányok:

tetőfedőpala, burkolólemezt, cső

mindenütt fényesen beváltak! Díjmentes árajánlattal és egyéb felvilágosítással készségesen szolgál

Eternit művek



Hatschek Lajos

Budapest, V., Berlini-tér 5.

tördelje őket. Így a tő rendes, eléggé dus, de mégis szellős marad, a rajta fejlődő terméseket a nap mindenütt jól éri, azok szép nagyra fejlődhetnek és tökéletesen be is érnek. Mikor a három főhajtás elérte a kívánt magasságot (1—1.20 méter), azok végeit visszavágjuk. Ha a hónaljajtásokat fiatalon kitordelejük, azok nagyon könnyen pattannak le a szárról és nem veszünk vele sok tápanyagot s a keletkezett sebek rövidesen befornak. Később, vagyis elkészve végzett kacsozás esetén a munkánk megnehezül, a növény szenved és sok anyagot veszít el.

—:o:—

Használjunk fej szaporításra a zöld málna-sarjakat. A szertekuszó málna sarjakat tavasszal és nyáron át éppen olyan szorgalmasan el kell távolítani, akár csak a számcaindákat, ha azt akarjuk, hogy töveink erősödjenek és bő, rendszeres termést hozzanak. Ha ezt nem tennénk meg, a málnás rövid idő alatt annyira szétterjedne, hogy a vékony, gyenge hajtásokon alig lenne gyümölcs és a tövek szinte megközelíthetetlenek lennének. Ezért egy-egy tő között len közelében csak 3—4 uj erőteljes sarjat hagyjunk meg és a többi, különösképpen a távolabb fakadókat okvetlenül kiirtjuk, még pedig gyökereitől. A kiszedett zöld sarjak gyengébbjét bátran eldobhatjuk, de az erősebbje érdemes arra, hogy eliskolázzuk és továbbszaporításra használjuk. Különösen a kijelölt elit-tövek anyagát érdemes felhasználni szaporításra. Ha a sarjakat zölden szedjük el és gyökérlapdával önálló életre szoktatjuk, a termőtövet ki-méljük és erősebb szaporítóanyaghoz jutunk. A sarjakat előzőleg déiben jól beöntözzük, majd déután mélyen utánaásva földlapdával együtt kiássuk. A közeli előkészített ágyásba beültetjük és ismét alaposan beöntözzük. Ha az idő meleg és száraz, ajánlatos az átültetett sarjakat néhány napra leárnyékolni, míg a lankadás megszűnik. Utána még egynéhányszor alaposan meglocsoljuk. A tő- és sortávolság 20—20 centiméter.

A dinnye gondozása. Ha a sárga- és görögdinnye magját mélyen művelt és jól érett, tehát könnyen bomló és felvehető trágyával javított talajba vetettük, a növények kedvező időjárásban jól fejlődnek és virágozni kezdenek. A porzós himvirágok korábban, míg a termővirágok később jelennek meg. Addig, amíg a dinnye indái a tő közepében levő talajt be nem fedik, a talajt porhanyóan és gyommentesen kell

Bezárásban

hirdetéseket és előfizetéseket a „Délvidék” részére URBÁN ELEMÉR fogad el rendes kiadóhivatali áron.

tartani. Különösen erősebb esőzés után, vagy bármikor, amidőn a talaj felszíne kemény, lapos fácskával óvatosan és sekélyen porhanyítsuk meg a fészkek talaját, nehogy a felszínesen elterülő gyökereket megsértsük. Midőn a sárgadinnye első virágai megtermékenyültek, a fejlődni kezdő termések fölött az indát három levél meghagyásával el kell csipni, hogy a dinnyék jobban fejlődjenek. Ugyanekkor a meddő hajtásokat távolítsuk el. A görögdinnyénél semmiféle metszés sem szükséges. E munkákon felül mind a kétféle dinnyénél igen fontos az indák lerögzítése, mert a viharos szelek igen sok kárt tehetnek az indákban. Ennek elkerülésére legegyszerűbb az indákat néhány helyen nyirkos földdel lerögzíteni. Ajánlatos továbbá a dinnyét 1 százalékos bordóolajjal 3-4 szer megpermetezni ha pedig levéltetvek lepnek meg, a felfelé fordított indákat, mert a tetű a levél fonákján van, nikotinnal (100 l víz, 1 kg káli-szappan, 50 gr töménynikotin) vagy szappanos kvassziazófózzal megpermetezni.

SPORT

««OO»»

APATIN

Bezdáni SE -- Apatini SE 2:1 (2:1)

Barátságos mérkőzés, bíró Vukovics. A visszatérés után ez volt az első futballmérkőzés Apatinban, s így érthető, hogy nagy érdeklődés előzte meg. A mérkőzés előtt virágcsokrot nyújtottak át Ribenyi Kamillónak, az apatini járás katonai parancsnokának, a bezdániak is csokrot kaptak. Az eredmény reális. A két jóképességű csapat a küzdelmet: Bezdán SE: Hermann, Kiss, Vukovics, Birherr, Matheisz, Fejes, Nagy, Ruff II., Horváth III., Reiner, Ruff III.

Apatini SE: Menráth, Riesz, Borsos, Proctics, Dombovics, Weisz II., Leszmeiszter, Weisz I., Pucs, Dreszner, Bászler.

A bezdániak már az 5. percben Horváth III. révén eredményesek, de 5 percre rá Leszmeiszter egyenlít, 1:1. A 30. percben dönt el a mérkőzés sorsa, egy 30 méteres szabadrúgásból Birherr megszerzi a vezetést és a győztes gólt is egyúttal. Vukovics játékvezető tárgyilagosan vezette a mérkőzést.

ÓBECSE

Hiradó-Század -- Bocskay 8:3

Barátságos, bíró Bugadzsa. Az óbcesei Bocskay az itt tartózkodó Hiradó Század labdarugóival visszavágó mérkőzést játszott nagyszámu közönség előtt. A mérkőzést a Délvidék felszabadulása alkalmával hősi halált halt honvédek hozzátartozóinak felszólítására rendezték.

A két csapat a következő összeállításban vett részt a küzdelemben: Hiradó Század: Halmosi — Szücs, Garai — Lódi, Horváth, Kreuter — Dobos, Kulcsár, Rácz, Szénássy, Nyári. Bocskay: Porteleki (Böröcsök) — Szabó, Kovács — Novák, Sági, Winterstein — Schlarb, Bukovics, Károlyi II., Károlyi I., Gyarmathy. A mérkőzést Bocskay támadások vezették be, de a pompásan védekező honvédcsapat védelme könynyen szétrombolta azokat, sőt a 7. percben Szénássy gólt lő. A hazai csapatot nem törtéte le a váratlan gól, veszélyes helyzetek adódtak a Hiradó kapuja előtt, de a csatárok lövéseit nem kísérte szerencse s a 24. percben még egy 11-est is kivéd Halmosi. A 44. percben Sági révén egyenlített a Bocskay, a 45. percben Kulcsár közelről a hálóba vágja a bőrt (2:1).

A második féldőben a Hiradó nagy elánal küzd s a 4. percben Szénássy bombafejese, a 6. percben Rácz lövése, a 12. percben Szénássy, a 15. percben Kulcsár, a 17. percben Rácz, majd a 25. percben Nyári 11-ese, a 29. percben Kulcsár révén már 8:1 volt az eredmény. Az utolsó negyedórában a Bocskay fölénybe került s a 42. percben Bukovics, a 43. percben Károlyi II. révén szépít. A mérkőzés a Hiradó térfelén ért véget.

A Magyar Labdarugó Szövetség körlevele a délvidéki egyesületekhez

„Meleg testvéri szeretettel és boldog örömmel köszöntjük a hosszú rabság után az anyaországhoz visszatért délvidéki magyar, német és bunyevác labdarugóegyesületeket, azoknak vezetőit és tagjait. A MLSz őszinte sportbajtársi szeretettel ajánlja fel visszatért egyesületeinek segítségét, támogatását, hogy a magyar sport és ezen keresztül a magyar haza szolgálatában minél eredményesebben tölthessék be a reájuk váró feladatot. Legyenek lelkes munkálói annak a gondolatnak, amely a Magyar Labdarugó Szövetségének is vezérlő eszméje: nemcsak jó sportembereket, hanem szívós, fegyelmezett, kemény, öntudatos, a magyar hazáért minden áldozatra képes, becsületos férfiakat, katonákat nevelni az országnak.”

Ez a MLSz körlevelének első fejezete. A körlevélben megmagyarázza a szövetség a Hazatérés-bajnokságra jelentkező egyesületek legközelebbi teendőit és az irányelveket, egyben felszólítja az egyesületeket, hogy amelyiknek pünkösdre óhazai csapat kell, sürgősen jelentkezék a szövetségben (V. Vadász-u. 31).

Általában feltűnően csekély azoknak az egyesületeknek a száma, amelyek csapatot kértek pünkösdre, pedig az óhazai egyesületek pusztán a vasuti költség és az ellátás megtérítéséért hajlandók leutazni a Délvidékre pünkösdt két ünnepére.

—:o:—

Az Elektromos és a Törekvés pünkösdi vendéglátása Apatinban és Bezdánban óriási szenzációt jelent az egész Dunavidéken, ahol 23 év óta nem szerepelt egy magyar csapat sem. A mérkőzésekre nagy előkészületeket tesz a két egyesület vezetősege.

Magyar—olasz teniszviadal. Magyarország és Olaszország válogatott teniszezői mérkőznek május 23-án, 24-én és 25-én Budapesten. A Tenisz Szövetség a nagy küzdelmet a BIKE Horthy Miklós-uti disz tenisz pályáján bonyolítja le. A magyar csapatot szerdán állítják össze véglegesen. Különösen Asbóth és Szigeti készül erősen.

Borotvapenge üvegből

A legújabb időkben egyre nagyobb teret hódít magának az üveg. Üvegbutorokat, sőt üvegházakat is csinálnak már, uttesteket köveznek üvegekkel, sőt igen vékony üvegfonalakból selymet is sikerült már csinálni. Így tehát szinte a levégőben lógott már az a gondolat, hogy borotvapengét is csináljanak üvegből. Most egy amerikai üvegyár valóban piacra is hozta az üvegpengét s minden jel arra mutat, hogy sikere is lesz vele. Élesség dolgában felérnek az üvegpengék is az acélpengével, de amellet sokkal olcsóbbak. Nagy előnyük állítólág az, hogy még az acélnál is rugalmasabbak és ezért szinte lehetetlenség megvágni magát velük az embernek. Köszörsülni, fenni nem kell az üvegpengét, de nem is érdemes, mert olyan olcsó.

Saját magának ellensége,

ha nem hirdet a „Délvidék”-ben!

DIPLOMÁCIA A GYERMEKSZOBÁBAN

Ime egy gyerek bemondása, amelyben dióhéjban benne foglaltatik az egész világpolitika:

— Ocsi, látod most megosztom veled a süteményünket. Nesze, itt van neked ez a szép kis darab, én meg megtartom magamnak azt a csunya nagy darabot!

Apróhirdetések

Fiatal bádogossegédet keresek azonnali belépésre, aki a vízvezetékhez is ért. Katolikus előnyben. ifi. Kohut Péter bádogos és vízvezetékész. Zombor. a-31

Keresztény középkeru, intelligens nő, házvezetőnői állást keres idősebb egyéneknek. Címe: Pepp Éva. Zombor, Orgona ucca 25. a-17-f

VÁMMALOM, félvagonos, egvedüli nagyköztségben eladó. Csak személyesen tárgyalok. Füves Károly, Zombor, Apolló ucca 10. a-25-f

Jóházból való fiu tanoncnak felvétetik. Szedlanov Sztánkó mé száromsternél. Schveidl József ucca 11. a-14-f

ZONGORÁT megvételre keresek. Csak keresthuos íjhet számitásba. Raab Otón, Zombor. a-27-f

Eladó Első Magyar Gazdasági 54 collos cséplő, traktorral, vagy anélkül. Esetleg elcsérelném 4—5-ös cséplővel, vagy vennék 4—5-ös cséplőt. Cím: Sóta János, Bácskeretes. a-28-f

Kifutófiu vagy leány felvétetik. Sisics bórondónál, Zombor, Nemzeti mozival szemben. a-29-f

Katolikus házaspárt, megbizhatót, ki a kereti munkát érti, házmes ternek felveszek. Érdeklődni Pálmai trafikban, Zombor. a-30-f

Boltiszolgát, ki a mechanikus vagy lakatos szakmában jártas, azonnali belépésre felveszek. Müller vaskereskedés, Zombor.

Onállóan dolgozó, ügyes vaskereskedősegédet felveszek. Ajánlatot feltételek megjelölésével és bizonyítványokkal Müller vaskereskedő címére kérem.

DÉLVIDÉK

politikai napilap

Kiadó és laptulajdonos:
Illés Sándor főszerkesztő
Felelős szerkesztő Muhi János
Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás Benő ucca 3.
Nyomatott Bosnyák József körforgógépén

Oxygen
Dissuszgáz és
Karbid

szükségletét beszerezheti
MULLER vaskereskedőnél
ZOMBORBAN — Telefon 65

Kovácsszén
Pécs-Szabolcsi
vagontételben is kapható